
TURNEELE... 

H ara aceasta, teatrele noastre au întreprins numeroase turnee. Ce-i 
drept, spectatorul bucureştean nu şi-a putut da seama prea bine 
de acest fapt, deoarece — spre deosebire de alţi ani — în această 
vară, din păcate, nu 1-au vizitat în turneu decît, la sfîrşitul lui 
iunie, doua teatre din provincie : teatrul din Piteşti şi eel din 
Botoşani. în restul anotinapului călduros — în iulie, mai ales — 
scenele din parcurile şi grădinile Bucureştiului am putea spune 
că au tînjit după manifestai! teatrale (nici teatrele din Buou-

reşti nu au fost prea darnice cu spectatorii bucureşteni, în premiere estivale sau 
în programarea unor spectacole adecvate, din repertoriul curent). 

In schimb, alte oraşe şi localităţi s-au putut buoura mai din plin decît altă 
data de manifestările artistice oferite de cele 35 de teatre din ţară. Acestea au între
prins turnee, pe cuprinsul mai multor regiuni, dorind a-şi face cunoscute reali-
zările şi pe alte scene decît cele de baştină. Este greu să numeşti în momentul 
de faţă un singur teatru care să nu fi participât la această „migraţie" sezonieră 
atît de însemnata prin funcţia cultural-ideologică, căreia îi răspunde. Lucrul e eu 
atît mai îmbucurător, eu cît observi că multe teatre au ţinut seamă în chip crea
tor de indicaţiile de acum un an aie Ministerului învăţămîntului şi Culturii, pri-
vind alegerea spectacolelor pentru turneu. Ele s-au străduit în adevăr, în cea mai 
mare măsură, să prezinte în turneele lor spectacole reprezentative de natură să 
ofere publicului spectator putinţa de a recunoaste stadiul de maturitate atins de 
colectivele lor artistice. 

Remarcăm în acest sens meritele deosebite aie unor teatre cum ar fi : Tea
trul de Comédie din Bucureşti care a prezentat într-un lung turneu prin ţară, spec
tacolele de înaltă ţinută artistică cu piesele Ceïebrul 702 de Al. Mirodan şi Prie-
tena mea Pix de V. Em. Galan ; Teatrul de Stat din Sibiu, care s-a deplasat cu 
valorosul său spectacol Ferestre deschise de Paul Everac, precum şi cu piesele 
Nuntă mare de Simon Magda, Şcoala nevestelor de Molière, Băieţii veseli de 
H. Nicolaide. Se cuvine de asemenea, subliniat tumeul Teatrului Secuiesc de Stat din 
Tg. Mures, care a inclus în repertoriul de turneu doua dintre cele mai remarca-
bile spectacole de succès aie stagiunii : Profesorul Mamlock de Friedrich Wolf şi 
Ziariştii de Al. Mirodan, sau acela al Teatrului de Stat din Sf. Gheorghe, care, 
între 1 aprilie şi 5 mai, a cutreierat mai multe regiuni cu spectacolele : Oameni 
care tac de Al. Voitin, Partea levlui de C. Teodoru şi Titanic vais die Tudor 
Muşatescu. 

Apreciind în mod pozitiv şi turneele Teatrului Municipal cu spectacolele 
Dacă vei fi întrebat de Dorel Dorian şi Mamouret de Sarment, al Teatrului Natio
nal cu Oameni care tac, Bădăranii, Năpasta, socotim că ar fi putut figura în reper
toriul acestor teatre şi alte piese valoroase din repertoriul lor curent care nu ar 
fi necesitat mai mari cheltuieli de deplasare, cum ar fi Vlaicu şi feciorii lui, Pas-
sacaglia (Teatrul Municipal), Surorile Boga, Milionarii (Teatrul National), specta
cole cu o functie educativă importante şi care ar fi putut constitui etalonul for-
telor artistice aie acestor colective. Socotim, în aceeaşi ordine de idei, ca mai 
putin semnificative pentru demonstrarea posibilităţilor creatoare aie colectivelor 
teatrelor din Capitală turneul Teatrului „C. Nottara" numai prin spectacole ca : 
Fiul secolului de Kuprianov şi Scandaloasa legătură dintre domnul Kettle şi 
doamna Moon de Priestley, precum şi acela al Teatrului Muncitoresc C.F.R., 
numai cu Hoţii şi vardiştii de Mircea Crişan şi M. Al. Stănescu, Meci la Chiţă-
oani de Dominic Stanca, sau O lună de confort de Şt. Iureş şi B. Dumitrescu, în 
reluare. 

Cam în aceeasi perioadă, anul trecut încercam să scoatem în relief ca un 
factor pozitiv, efectul artistic rocLnic rezultat de pe urma schimburilor de spec
tacole între teatre. Constatăm cu bucurie în anul acesta că această pretioasă ini
tiative a fost continuată şi s-a desfăsurat pe un plan şi mai larg. Teatrul pentru 
Tineret şi Copii din Bucureşti, de pildă, a găzduit, pentru publicul bucureştean, 
spectacolele Teatrului de Stat din Piteşti, prezentînd la rîndu-i spectatorilor piteş-
teni spectacolele sale de înalt nivel ideologic şi artistic : Marele fluviu îşi adună 
apele de Dan Tărchilă, Prima întîlnire de Sîtina, Nila de Salînski etc. De un real 
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folos în educarea artistică a spectatorilor germani din ţara noastră este schim-
bul proiectat în luna septembrie de cele două teatre germane din Sibiu şi 
Timisoara cu toate spectacolele din repertoriul lor curent. Au mai existât ase-
menea valoroase schimburi între teatrele de stat din Oradea şi Satu Mare, între 
Teatrul National din Cluj şi Teatrul de Stat din Sibiu, între eel din Piatra-Neamţ 
şi Botoşani, între Teatrul Maghiar de Stat din Cluj şi Teatrul de Stat din Oradea 
(secţia maghiară). 

Un drum ascendent a cunoscut act'vitatea de turneu în privinţa repertoriu-
lui. Dacă anul trecut remarcam ca o slăbiciune a repertoriului de turnee insufi-
cienta sa actualitate, de data aceasta constatăm cu bucurie prezenţa în repertoriul 
de turneu al teatrelor a unui număr însemnat (23) de piese originale care îmbrăţi-
şează o vastă varietate de problème*şi aspecte aie vleţ'i actuale din societatea 
noastră. Am întîlnit astfel, prezentate în zeci de localităţi, piesele : Oameni care 
tac de Al. Voitin, Célébrai 702 şi Ziariştii de Al. Mirodan, Ferestre deschise şi 
Explozie întîrziată de Paul Everac, Dacă vei fi întrebat şi Secunda 58 de Dorian, 
Vlaicu şi feciorii lui de L. Demetrius, Nuntă mare de Simon Magda, Prietena mea 
Pix de V. Em. Galan, Passacaglia de Titus Popovici, Partea leului de C. Teodoru, 
O lună de confort de Ştefan Iureş şi Ben Dumitrescu, Cine a ucis ? de Ştefan Ber-
ciu, Băieţii veseli de H. Nicolaide, In căutarea extraordinarului de I. D. Şerban etc. 

Pe lîngă piesele original,©, teatrele au reprezentat în întreaga ţară şi nu-
meroase piese din repertoriul altor dramaturgii. Printre acestea : Poveste din Irkutsk 
de Arbuzov, O chestiune personală de Stein, Piaţa ancorelor de Stock, Vulpea şi 
strugurii de Figueiredo, Omul care aduce ploaie de Nash, Soldatul Piccico de Aldo 
Nicolai etc., precum şi numeroase pesé din patrimoniul clasic, ca Vicleniile lui 
Scapin, Şcoala nevestelor, Georges Dandin de Molière, Cîinele grădinarului de 
Lope de Vega, Bădăranii de Goldoni, Vassa Jeleznova de Gorki, Vinovaţi fără 
vină de Ostrovski etc. 

Contribuţii preţioase în repertoriul de turneu, din punctul de vedere al re-
flectării unor problème actuale, al ideilor promovate, precum şi din punctul de 
vedere al diversităţii mijloacelor de expresie folosite, aceste piese s-ar fi cerut 
însă, credem, însoţite şi de mai multe prem'ere cu texte dramatice originale, adec-
vate sezonului estival şi specificului localităţilor din itinerar. Repertoriul turneelor 
este, astfel, oarecum sârac în comedii care să zugrăvească la un înalt nivel artis
tic viaţa muncitorilor şi ţăranilor noştri, care să combată mentalităţi şi concepţii 
străine procesului de formare a omului nou, a const'inţei sale socialiste. E ade-
vărat că o bună parte din sarcina de a oferi publieului spectacole vesele, distrac-
tive, cade pe umerii Estradei. începînd din ianuare şi pînă în octombrie, nume
roase teatre şi formaţii de estradă figurează în turneu, în diferite localităţi de pe 
litoral sau din alte părţi ale ţării. Astfel, Teatrul satiric-muzical „C. Tănase" a 
prezentat şi va prezenta spectacolele : Cu concertul în buzunar, Concert exprès, 
Tonul face muzica. Teatrul de estradă al regiunii Bucureşti oferă spectatorilor în 
august şi octombrie spectacolul Rîzi, că viaţa e frumoasă ; Teatrul de estradă din 
Constanţa : La mare şi la... mai mare ; Teatrul de estradă din Ploeşti : Basme la 
estradă ; eel din Deva : Pe treptele revistei ; A.T.M. : Un cîntec pentru dumneata. 
Nu încape îndoială că multe din aceste spectacole oferă numere interesante, cu-
plete şi scene amuzante, eu un conţinut bogat de idei, prezentate cu umor ori
ginal şi consistent. Din păcate însă, acest gen care şi-a cucerit o atît de largă 
popularitate şi care dispune în ţara noastră de artişti şi cîntăreţi valoroşi, nu 
este reprezentat întotdeauna în turneu la nivelul cerinţelor spirituale aie publi
cului. Numeroase sînt încă spectacolele care pot fi considerate drept adevărate 
albume de clişee vechi în care actualitatea are doar prezenţa formală şi în care 
abundă textele cu glume ieftine, banale, de un gust îndoielnic. Problema textelot 
de estradă, despre care s-a scris şi s-a d'scutat foarte mult, a rămas deocamdată 
— şi lucrul apare vădit mai aies în spectacolul de turneu — fără urmări în ce 
priveşte ridicarea nivelului calitativ. Opinia publică e de aceea îndreptăţită să 
aducă reproşuri spectacolului Un cîntec pentru dumneata, pe care Teatrul satiric-
muzical „C. Tănase" 1-a preluat de la A.T.M. şi cu care, în prealabil, A.T.M.-ul 
a făcut un lung turneu prin ţară. Cu excepţia cîtorva momente interpretate cu 
talent de Florin Vasiliu, Ovid Teodorescu şi Silvia Chicoş, spectacolul se carac-
terizează în general prin platitudine, lipsă de fantezie şi umor. Ne-am fi aşteptat 
şi ar fi fost de dorit ca, măcar A.T.M.-ul, care este în măsură să selecteze cele 
mai valoroase forţe artistice, să alcătuiască pentru turnee spectacole mai originale 
şi mai interesante, mai bogate în conţinut 
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Trecînd însă acest neajuns al spectacolelor comice, în rîndul excepţiilor, pu-
tem totuşi conchide subliniind caracterul responsabil şi de ţinutâ artistică şi edu-
cativă al turneelor teatrale din acest an. Tocmai de aceea însă, considerăm că s-ar 
fi cerut o mai mare exigenţă în rezolvarea problemelor de organizare şi coordo-
nare a acestei importante activităţi — de dupa stagiune — a teatrelor. 

Nu putem pune la îndoială pasul înainte pe care 1-a făcut, faţă de ceea ce 
a fost eu cîţiva ani în urmă, factorul coordonator O.S.T.A., în organizarea şi pla
nificarea turneelor. Teatrele îşi alcătuiesc acum, în general, itinerarii judicioase, 
înglobînd localităţi îndepărtate eu specific muncitoresc sau ţărănesc, staţiuni de 
odihnă şi balneo-climaterice. Iată, de pildă, centrul minier Bocsa Montana din 
Banat, care n-a fost vizitat de turnee interrégionale şi care anul trecut n-a con-
stituit obiectivul vreunui teatru, anul acesta a fost frecventat nu mai puţin de 
cinci teatre dramatice. în centrul muncitoresc Calan au trecut în vara aceasta şase 
teatre. La Bistriţa, care anul trecut a înregistrat prezenţa a cincd instituţii artis-
tice de spectacole, anul acesta numărul lor a crescut la 12. 

Totuşi, după cum a semnalat eu cîteva săptămîni în urmă şi ziarul „Scînteia", 
s-ar fi cerut să se acorde o mai mare atenţie şi unor importante staţiuni balneo-
climaterdce deosebit de populate ca : Băile Herculane, Borsec, Buziaş, Băile „1 
Mai" (Felix), Govora, Slănic-Mjoldova etc. Foarte puţin frecventate de turnee inter
régionale sînt importantele centre de odihnă de pe Valea Prahovei : Busteni, Pre-
deal, S naia, unde vin să-şi petreacă concediul sute de mii de muncitori, dar că-
rora li se oferă prea arar prilejul de a asista la vreun spectacol teatral. Factorii 
de răspundere locali ar trebui să manifeste un interes mai susţinut în amenaja-
rea, în aceste localităţi, a unor săli de spectacol corespunzătoare cerinţelor unei 
bune montări şi desfăşurări de reprezentaţie teatrală. De asemenea, acolo unde nu 
exista condiţii prielnice de transport (Borsec), forurile locale pot asigura echipelor 
teatrale dornice să vină în turneu, sprijinul necesar unei deplasări în bune con-
diţ'i. Nădăjduim că atît forurile în drept aie regiunilor respective, cît şi institu-
ţiile teatrale, şi mai aies organul central coordonator O.S.T.A., vor studia eu aten-
ţie posibilitatea organizării pentru viitor a unor mici „stagiuni" teatrale şi în 
aceste locuri. 

Pe planul organizării, am putut constata şi o serioasă deficienţă în ceea ce 
priveşte programarea şi planificarea în timp a turneelor. Teatrele au motivele lor 
să préfère a se deplasa exclusiv în lunile iunie şi iulie. Faptul e însă de natură să 
dezechilibreze organizarea — în ansamblul lor — a turneelor. Atare neajuns e de 
mai multa vreme resimţit. Dar nici anul acesta n-au fost găsite soluţii în măsură 
să permită esalonarea mai chibzuită a deplasărilor în turnee. în timp ce la Hu-
nedoara în lunile iunie şi iulie au fost programate 13 turnee, în august nu figu-
rează nici unul. La Călimăneşti în august şi septembrie nu este programat nici 
un turneu ; de asemenea, la Vatra Dornei, în luna iulie, n-a trecut nici un turneu. 
Dacă în luna iunie, la Govora, spectatorii au putut viziona spectacolele a cinci 
instituţii artistice, în august n-au putut viziona nici unul. Fiind programate con-
comitent în Bucuresti, spectacolele teatrelor de stat din Piteşti şi Botoşani nu 
s-au putut bucura de o vizionare satisfăcătoare. Pînă în luna august, şi litoralul a 
fost vitregit de vizita teatrelor dramatice. Se impune aşadar, ca o necesitate, o 
mai judicioasă planificare, mai mult discernărnînt în organizarea deplasărilor în 
turneu. Se impune, de asemenea, pe ait plan, mai multă atenţie faţă de progra
marea pieselor eu care se află în turnee teatrele ; aceasta pentru a se évita repre-
zentarea, în aceleasi localităţi, a aceloraşi piese de către teatre diferite. 

O concluzie importantă ce se desprinde din aceste sumare incursiuni în acti-
vitatea de turneu a teatrelor noastre este necesitatea conjugării tuturor eforturi-
lor înspre realizarea unor condiţii mai bune administrativo-organizatorice, care să 
perm'tă o desfăşurare optima a spectacolelor în turneu. Bătălia pentru a cuprinde 
— în cît mai bune condiţii — cît mai multe din asezările urbane şi rurale ale 
ţării se încadrează în efortul general al mişcării noastre artistice de a face ca 
masa largă a spectatorilor să se pătrundă de cultura noastră socialistă. 
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